

C3 灵修纲要信息

【经文】出埃及记三十六章 20-38 节

20 他用皂荚木做帐幕的竖板。 21 每块长十肘，宽一肘半； 22 每块有两榫相对。帐幕一切的板都是这样做。 23 帐幕的南面做板二十块。 24 在这二十块板底下又做四十个带卯的银座：两卯接这块板上的两榫，两卯接那块板上的两榫。 25 帐幕的第二面，就是北面，也做板二十块 26 和带卯的银座四十个：这板底下有两卯，那板底下也有两卯。 27 帐幕的后面，就是西面，做板六块。 28 帐幕后面的拐角做板两块。 29 板的下半截是双的，上半截是整的，直到第一个环子；在帐幕的两个拐角上都是这样做。 30 有八块板和十六个带卯的银座，每块板底下有两卯。 31 他用皂荚木做门：为帐幕这面的板做五门， 32 为帐幕那面的板做五门，又为帐幕后面的板做五门， 33 使板腰间的中门从这一头通到那一头。 34 用金子将板包裹，又做板上的金环套门；门也用金子包裹。 35 他用蓝色、紫色、朱红色线，和捻的细麻织幔子，以巧匠的手工绣上基路伯。 36 为幔子做四根皂荚木柱子，用金包裹，柱子上有金钩，又为柱子铸了四个带卯的银座。 37 拿蓝色、紫色、朱红色线，和捻的细麻，用绣花的手工织帐幕的门帘； 38 又为帘子做五根柱子和柱子上的钩子，用金子把柱顶和柱子上的杆子包裹。柱子有五个带卯的座，是铜的。

【纲要主题】57 富富有余造帐幕（二）

中心节：他用皂荚木做帐幕的竖板。每块长十肘，宽一肘半；每块有两榫相对。帐幕一切的板都是这样做。（出三六 20-22）

引言：三面的竖板都是用皂荚木所造，是会幕唯一采用的木材。皂荚树在干燥地方生长茂盛，非常美丽，木材坚硬而不易朽坏。竖板间用木门连起来，四个木门看得见，一个看不见，因为它通过竖板中间。而通往至圣所的幔子代表主耶稣的身体，他的肉身在各各他山上被撕裂，为要开出道路，使我们得以亲近神。幔子上的基路伯代表神公义宝座上的守护者。通往圣所的帘子与院门和幔子所用的材料一样，预表基督是通往神的道路。

经文纲要：

一、建造会幕的竖板（20-30 节）

1. 造作竖板的材料（20 节）：材料是「皂荚木」，竖板用为框立起帐幕的骨架。帐幔和罩棚之所以能立起来，完全是因有竖板的缘故。建造会幕的竖板是表示教会中必须有得力的工人，工人能「靠主站立得稳」，才致使会幕所代表的教会不动摇。
2. 造作竖板的尺寸（21-22 节）：每块要长十肘，宽一肘半，一肘大约 45 公分。每块有两榫相对，帐幕一切的板都是这样作。榫，是古代没有钉子前的建筑最常用的方式。榫头是指木板中凸出的部分；榫眼是凹入的部分。凸凹相接合，便称为对榫。

3. 造作竖板的数目 (23-30 节)：帐幕的南面与北面都是二十块；后面要作六块板，拐角要作板两块，合共八块板。每块竖板下面都有两个带卯银座作承托，银座重一他连得，约三十公斤，这个重量足够使竖板稳定下来。银座代表基督是我们稳固的根基。

二、建造会幕的板门 (31-34 节)

1. 造作板门的材料 (31 节)：「门」，乃是皂荚木作的横木。竖板虽有银座承托，但竖立起来时会各自倾侧，所以必须有横木将各竖板连络起来，板身则上中下均有横木作门门在一起。制造会幕的板门是表示教会当有属灵的约束。彼前一章 13 节说：所以要约束你们的心。原文是「束上你们心中的腰。」这就是幕板整体的「腰门」，其精意是提示我们「诸事都有节制」。

2. 造作板门的数量 (31-33 节)：要在帐幕的南北西三边各为「五门」，也要制作中间的腰门。使板腰间的中门从这一头通到那一头。

3. 造作板门的装饰 (34 节)：用金子将板包裹，又作板上的金环套门；门也用金子包裹。今天教会属灵的「板门」，也就是主耶稣在山上对门徒的指示为要健全教会。

三、建造会幕的幔子 (35-36 节)

1. 造作幔子的材料(35 节)：

1) 要用各色的细麻：「细麻」是表示基督的义行。「蓝色」表属天的；「紫色」表尊贵的；「朱红色」表流血的救恩。

2) 要以巧匠的手工：「以巧匠的手工绣上基路伯。」按灵训而言：这表示属灵的美丽是巧匠（对付的老师）绣出来的，若不肯接受绣（针刺的痛苦），就不能有属灵的美丽。

2. 造作幔子的构架 (36 节)：

1) 用四根包金柱子：教会需要得胜者作柱子。

2) 柱子有金钩挂幔：工人当有负担压力的生命。

3) 扎根在带卯银座：工人当扎根于基督，凡事效法基督才能站稳，否则无法作工。

四、建造会幕的门帘 (37-38 节)

1. 门帘材料与手工(37 节)：这门帘是用蓝色紫色朱红色线和细麻，以刺绣的细工织成的。造作会幕门帘表示教会须有属灵的门面，能经得起人的观看。门帘可作为美观之会幕的代表；照样，教会中愿伺候主的人就是属灵的「门帘」，「门帘」有属灵之美，能引人归入基督。你我是不是教会的「门帘」？

2. 门帘结构与装饰 (38 节)：

- 1) 帐幕帘柱的数目——五根。
- 2) 帐幕帘柱的装饰——包金。
- 3) 帐幕帘柱的配备——金钩。
- 4) 帐幕帘柱的卯座——铜铸。

结语：神所造的每一样都是美好的，都是珍贵的，没有一样是可弃的。他把你我放在相应的位置上来彼此建造教会，是最合适的，也是最恰当的。但是，你我的事奉有没有「偷工减料」呢？有没有一切都按照神所吩咐的去做呢？身上的肢体，我们看为不体面的，越发给它加上体面；不俊美的，越发得着俊美。「我们俊美的肢体，自然用不着装饰；但神配搭这身子，把加倍的体面给那有缺欠的肢体，免得身上分门别类，总要肢体彼此相顾。」（林前十二 23-25）「神啊，一切都有祢的美意，我愿意顺服祢的旨意，凡事都按照祢的吩咐，与众肢体同心建造主的身体，求祢显明自己的荣耀在我们中间。奉恩主耶稣基督的圣名祷告，阿们！」

明天灵修进度：出三十七 1-16

【真心话】57 竖板与幔子的属灵含义（出三十六 20-38）

「20 他用皂荚木做帐幕的竖板。每块长十肘，宽一肘半；每块有两榫相对。帐幕一切的板都是这样做。.... 35 他用蓝色、紫色、朱红色线，和捻的细麻织幔子，以巧匠的手工绣上基路伯。....37 拿蓝色、紫色、朱红色线，和捻的细麻，用绣花的手工织帐幕的门帘」（出三十六 20-22、35、37）

引言：今天的灵修经文（出三十六 20-38），继续讲述，以色列民富富有余，着手建造会幕。比撒列用皂荚木做帐幕的竖板，竖板做为框立起帐幕的骨架。每块竖板长十肘，宽一肘半，一肘大约 45 公分，每块有两榫相对。帐幕的南面与北面都是二十块；后面要作六块板，拐角要作板两块，合共八块板。每块竖板下面都有两个带卯银座作承托，银座重一他连得，约三十公斤。还要用金包皂荚木的「门」做横木将各竖板连络起来，帐幕的南北西三边各为「五门」。比撒列用蓝色、紫色、朱红色线，和捻的细麻织成，隔开圣所与至圣所的幔子，上面有基路伯的图样，挂在四根金包皂荚木的柱子上。通往圣所的门帘和幔子所用的材料一样，挂在五根金包皂荚木的柱子上，预表基督是通往神的道路。

【牧者短讲】57 竖版的属灵含义（于宏洁）

圣经上讲到竖版的时候，我只是拿会幕里面其中的一个东西来讲就是了，那我就是希望你们能够了解圣经里面的每一样东西它都有它属灵的意义在那，这是我们要在乎的。

竖版的几件事情我简单提一下，第一个，它必须要高十肘，讲到说它有一定生命成熟的度量的要求，十肘是十五尺啊，大概两个半的我，所以可能几乎快要到这个天花板，还没到那么高啊，比我高啊，虽然我不够高，但是两个半也算不矮的了哈。大概要这么高，十肘，十五尺。竖版在神家很重要的责任就是他把神家的侍奉跟见证能够立体起来，如果没有竖板的话，全部摊在地上，对不对？人怎么样子来到神的面前呢？

上面有四个棚，对不对？有细麻布、有山羊毛、有公羊皮、还有海狗皮，四层幔子如果没有竖板的话，全部摊在地上。那么就盖在这些金灯台，盖在这个陈设饼桌子，盖在约柜上面，你人怎么进去见神？所以竖版是让神家整个的见证，整个的这个事奉能够被立体的建立起来，那它是神家的栋梁一样，神家的柱石。他在这里扛台，在这里肩负了神家见证的责任。

而竖版第二方面，第一方面不光讲到扛起的这个立体建造见证的责任。第二个呢，它竖版整个这样子合起来以后，旷野里面的野兽、老鼠、这些蛇、这些蝎子、这些虫害不容易进来，它完全密封的啊，那个可以挡住这些仇敌的破坏。

那么第三个竖板立在这边的时候，等一下我会讲到它们彼此怎么样紧紧地被连结在一起，它可以抗拒旷野里面的风暴，狂风暴雨来的时候，靠着这些竖板在这里站住，把神家的见证给撑住了。所以这个竖版你要讲是神家的领袖也好，因为今天早上我们特别讲到教会建造团队啊，你要建造一个核心的团队，要建造教会这个领导的团队，要当神家的领袖不是随便的事情。我再说，今天世界上如果我们今天在乎权力的话，请你不要调到教会来，世界上去就好了。神家的责任跟角色是不能分的，神家所有的领袖都是责任领导，都是榜样领导。没有一个位置是空的，你绝对不能够挂个位置，然后你不来祷告会，不来尽功用，不来做什么？今天早上就有人问这些问题，你根本不配当神家的领袖，你不要站在一个长老的位置，连祷告会都不来。你站在一个长老的位置，教会奉献都不奉献，站在一个长老的位置，连神家的事情关心都不关心，你根本不叫长老，你退到一边去。神家的责任、神家的地位，就是你服事的角色，跟你的责任、跟你的榜样是绝对的在一起的。

所以这个竖版在这里负责神家扛抬，神家立体见证的责任，在这里负责能够抗拒仇敌的入侵，能够在这里胜过旷野的风暴。所以你知道竖板在神家里面，它其实责任是很重的。而要成为竖版，在这里第一件事情它有它身量的要求。所以保罗在提摩太前书三章说，初入教的人不可以做监督，就是你自己承担的责任跟你生命的度量有一点差距没关系，不能差距太大。就你刚信主，你要去当长老不可能的事情。你一定把神家今天在这里讲到这个竖版的第一件事情，所以十肘，太高、太矮都不行。你说哎呀，我现在已经九肘半了，那不行就是不行。圣经上说十肘就是十肘，你说哎呀我这个十五肘唉，你不要砍掉我好不好？砍，砍下来弄别的地方。你说我十五肘不是高大俊美吗？那么神就是要你降卑，砍就是砍，十就是十。

好，这是神家的要求，来到神家里面是照着神的要求把我们配搭起来。第二个，你要经历剥夺、剥削和制作。你知道这个香柏木也好，皂荚木也好，这个会幕是用皂荚木啊，圣殿是用香柏木，所以我们今天是讲到圣殿里面的香柏木，就是我们用香柏木培训中心，那你会发现这个树它本身高大、佳美、俊美，它不可能直接把树拿来当竖版，如果这二十根竖板，这四十根竖板都是原来的树的话，我跟达军两个站在一起，你要不要跟我站着看？不要，他不敢上来啊，我们两个站在一起再怎么样中间会有空隙的，对不对啊？他凹的地方我也凹，他凸的地方万一我正好凸的话，那我们两个中间就会产生空隙的嘛，对不对啊？

所以我们两个的形状不管怎么样摆在一起，中间一定有空隙，风可以进来，虫可以进来，蛇可以进来，我们两个中间一定有空隙，所以我们一定需要被制作，把我们所有的枝条，把我们的叶子、把我们的皮都给剥了，把我们变成十肘跟一肘半，需要经过神的制作。

【真心话】57 竖板与幔子的属灵含义（出三十六 20-38）

一、竖板——同心建造

竖版用皂荚木做成的，外面要包上金子，金子表征基督的神性，里面的皂荚木表征基督的人性。支搭帐幕的竖板南边二十块，北边二十块，后面（西边）有六块加两块，一共是八块，全部合计是四十八块。竖版的侧边必有两榫相对，把板子连结起来，为了让这些金木板能稳固站住，神告诉摩西说，每一块的竖板的下边要做两个榫，那两个榫就好像两只脚，再为每一块金木板造两个银座，每一个银座都有两个卯，好连接金木板上的榫。用多少银子来造一个银座呢？要用一他连得（34 公斤）的银子来造一个银座，那样的根基是很牢固的，「银子」表征基督的救赎。

要在帐幕的南、北、西各为「五门」，门也要用金子包裹，板腰间的中门要从这一头通到那一头。这样就一块一块竖板连接在一起，加上底下的银座让它不能动，固定在那里，整个帐幕就坚固地竖立起来了。帐幕要立起，就必须先将做框架的竖板立起，才能把帐幕与其上的罩棚、顶盖支撑开来，当会幕完工之时，神的荣光就充满了帐幕。

单独一块一块的竖板不能把帐幕支搭起来，竖板之间藉着榫、卯银座与门才能被建造成为会幕的架构。从竖板的建造让我们知道，没有一个人能够独立完成神的工，没有一个人能自己彰显出基督完整的荣美，我们需要放下自己的主见、成见，与基督联结在一起。主求赦免我们骄傲，不顺服的心，我们不单要与主联合，也要和其他的同工联合，以基督耶稣的心为心，共同建造荣美的教会，使神的荣耀彰显在我们的当中。

二、幔子与门帘——打开至圣所的路

帐幕支搭起来，但是尚需要两块帘子，一块是外面的门帘，一块是里面隔开圣所和至圣所的幔子。两块帘子都是「用蓝色紫色朱红色线和捻的细麻织幔子，以巧匠的手工绣上基路伯。」这两个帘子将整座帐幕分成两部分，门帘是进出圣所的门，幔子是进出至圣所的门。

要进入至圣所的幔子是「挂在四根包金的皂荚木柱子上。」然而，进入圣所的门帘，所挂的柱子却是五根。在旧约时代，能够掀开门帘进到圣所里的只有祭司，而能够掀开幔子，进入至圣所的，只有大祭司，而且一年只有一次，必须在赎罪日，带着羔羊血，才能进去。神藉着幔子告诉以色列人，没有一个人有资格可以来到神的施恩宝座前。即使你是大祭司，也要穿戴整齐大祭司的衣袍，带着赎罪的血才能进去。在至圣所里的约柜，虽然有神的施恩座，然而，罪将人与神隔离，使人无法直接享受到神的丰盛恩典。

主耶稣死在十字架上的时候，殿里的幔子从上到下裂为两半，为我们开了一条可以直通到至圣所又新又活的路。「弟兄们，我们既因耶稣的血得以坦然进入至圣所，是藉着他给我们开了一条又新又活的路，从幔子经过，这幔子就是他的身体。」（来十 19-20）幔子裂开以前，没有路可通往至圣所，祭司们能够进入圣所，就近桌子、灯台、香坛，但他们无法更往前。这是神亲自将那隔离的幔子撕裂的，将祂完全的恩典毫无隐藏地向我们完全敞开。我们常常当存感恩的心，坦然无惧的进入幔内，来到神的施恩座前得怜悯与

恩惠作为我们随时的帮助。

【进入你的圣所】

带我进入你院中
来到你的圣地
经过那铜祭坛
我要亲眼见到你

带我要越过众人
和称颂的祭司
我渴望得着你圣洁公义
我要不停地寻觅

带我进入你的至圣所
以羔羊的宝血洗净我
带我进入你的至圣所
用火碳沾我口，洗净我

带我进入你的至圣所
你羔羊的宝血洗净我
带我进入你的至圣所
用火碳沾我口，洗净我
用火碳沾我口，洗净我
用火碳沾我口，洗净我
我在这里，哦，主！

用火碳沾我口，洗净我
用火炭沾我口，洗净我
用火碳沾我口，洗净我

【C3 心对心】 57 一颗螺丝钉

「身子原不是一个肢体，乃是许多肢体设若脚说：『我不是手，所以不属乎身子，』它不能因此就不属乎身子设若耳说：『我不是眼，所以不属乎身子，』它不能因此就不属乎身子。若全身是眼，从哪里听声呢？若全身是耳，从哪里闻味呢但如今，神随自己的意思把肢体俱各安排在身上了。」（林前十二 14-18）

- 1.人体的手脚、五官、器官都属於身体，为身体效力的。若却了一样，人的身体就软弱与残缺。单独的身体器官无法参生效力，必须移植到其他身体，才能产生器官的效力。如肾脏的移植，人死后器官的捐赠。
- 2.同样的，如果缺了一颗螺丝钉，整个机器就无法运转了，但是好的螺丝钉，若离开了机器不免要当作废料。
- 3.一个灯塔的寓言故事：有一个夜晚，灯塔上的一颗螺丝钉脱落了，使得整个灯塔都不亮了，那晚是个台风夜，在海上航行的船只，因没有灯塔的照料，就迷失了方向，而且船只互相撞，就像铁达尼号沈船了，很多人的生命也就葬生海底。
- 4.教会要做世上的光，社会为何败坏，因为教会不发光，为何教会不发光，因为教会牧者与信徒没有守住「一颗螺丝钉」职分。就像造会幕需要有竖板作架构，竖板底下要有卯座，榫与卯座的工作就像「一颗螺丝钉」，作稳定连结的工作，竖板必须用木闩把板相连起来，一个卯座、一只木闩、一块竖板脱落、倾斜，会幕就无法建造起来，就无法有神的同在。因此，每一个细节都要按着神在山上指示摩西会幕的样式来建造。
- 5.因此，不要小看自己是「一颗螺丝钉」，「一个萝卜一个坑」，要踏踏实实的把自己的坑蹲好，守住自己服事神的职分。
- 6.从教会的复兴历史，我们看见神复兴那个时代，都是从兴起「一颗螺丝钉」开始。如爱德华米勒、约翰卫斯理兄弟。只要有一个人愿意被神使用，神就可以复兴那地。

【纲要主题】57 富富有余造帐幕（二）（出三十六 20-38）

一、建造会幕的竖板（20-30 节）

- 1.造作竖板的材料（20 节）
- 2.造作竖板的尺寸（21-22 节）
- 3.造作竖板的数目（23-30 节）

二、建造会幕的板闩（31-34 节）

- 1.造作板闩的材料（31 节）
- 2.造作板闩的数量（31-33 节）
- 3.造作板闩的装饰（34 节）

三、建造会幕的幔子（35-36 节）

- 1.造作幔子的材料(35 节):
 - (1) 要用各色的细麻
 - (2) 要以巧匠的手工
3. 造作幔子的构架（36 节）：
 - (1) 用四根包金柱子
 - (2) 柱子有金钩挂幔
 - (3) 扎根在带卯银座

四、建造会幕的门帘（37-38 节）

- 1.门帘材料与手工（37 节）

2.门帘结构与装饰 (38 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

